

# 俄乌正在上演怎样的较量?

几天前俄乌动用无人机互袭对方首都之后,8月5日,俄罗斯民用油轮又在刻赤海峡受到乌克兰无人艇袭击,这也是不到24小时内俄罗斯再次受到此类袭击。同一天,基辅等多地受袭爆炸,乌全境拉响防空警报。

在俄乌冲突持续背景下,一场有关乌克兰问题的“外交戏”登台。5日至6日,沙特吉达举办乌克兰问题国际会议,中国代表应邀参会,旨在为推动乌克兰危机政治解决发挥建设性作用。

俄罗斯与乌克兰之间在上演一场怎样的较量?乌克兰问题大会又有哪些值得期待之处?

## 无人装备频频现身

俄方一艘油轮5日在刻赤海峡遭乌方无人艇袭击,俄方谴责乌方对民用船只发动袭击并誓言报复。而根据乌方说法,它袭击了一艘为俄军运送燃料的大型油轮。乌方还表示,俄罗斯船只或克里米亚大桥发生的任何爆炸事件都是“绝对合理和有效的步骤”。如果俄方希望“爆炸”停止,他们唯一的选择就是离开乌领海和领土。

外界注意到,一段时间以来,乌方无人驾驶设备频频现身于攻击行动中。

以无人艇为例,在去年10月克里米亚塞瓦斯托波尔港袭击以及今年7月刻赤大桥袭击中,无人艇都扮演关键角色。进入8月以来,它们更成为“黑海常客”,短短6天3次针对俄军用民用目标发动袭击,前两次分别被摧毁和击退,第三次终于得手。

相比在水中神出鬼没的无人艇,“天降杀器”无人机同样令人防不胜防。

8月1日,莫斯科国际商务中心再次遭无人机袭击,这已是7月以来莫斯科第5次遭到无人机袭击。8月2日,俄方动用无人机还以颜色。基辅传出多次爆炸声,市长称无人机成群结队向基辅飞来。

在此之前,乌克兰方面也曾发布遭到俄方无人机袭击的消息。5月14日,乌克兰空军司令部在社交媒体上发布消息说,当天凌晨,俄罗斯使用无人机、“口径”巡航导弹等从多个方向对乌克兰发动袭击,乌空军拦截3枚巡航导弹和25架无人机。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员张弘表示,无人驾驶设备的运用有常态化趋势。尤其对于乌克兰而言,这些设备成本较低,隐蔽性好,且在西方帮助下实现量产化、国产化,有助乌军对俄境内目标发动“奇袭”。

与此同时,乌克兰从西方获得远程打击武器数量有限。既然“压箱宝不够”,那就“无人机来凑”——它们可使乌军对数百公里以外的俄重要军事—政治目标发动频繁攻势。

在张弘看来,乌方无人驾驶设备的袭击目标凸显其战略意图。

无人艇最近多次针对新罗西斯克港口附近目标。该港和索契、塔曼等6个港口被乌军视为“军事威胁”水域,属于乌方扩大打击范围之列。张弘说,新罗西斯克是俄罗斯和哈萨克斯坦石油外运的重要枢纽。乌克兰希望对俄打击乌运粮港口实施对等报复,并对俄罗斯经济构成压力。

无人机则专门用于袭扰俄境内莫斯科等大城市,意在给俄施加政治和安全压力,实现乌总统泽连斯基提出的“战争会逐渐回到俄领土”的目标。张弘说,莫斯科周边虽然部署了S-400防空导弹系统,但主要针对对导弹和战斗机,对于“低慢巧”的无人机有点力不从心。铠甲-S防空系统则数量不够,防御起来难免有“漏网之鱼”。

军事专家王强指出,无人驾驶设备作为远程火力投送平台,具有成本低等优势,被严重缺乏人力资源的乌克兰所青睐。乌军无人机还能与北约情报、指挥系统结合,实现高效作战,提高攻击精度。此外,北约曾给乌克兰设禁区,即不能使用它提供的武器攻击俄本土。而今,采取“北约提供散件,乌方自制军备”这种模式,能减少北约顾虑。

“从俄罗斯来看,它依靠传统防御力量,仍有办法应对无人驾驶设备的袭扰。乌军要突袭战略性目标,仅凭无人机很难做到。但打击民用目标会相对容易。”王强说。

在王强看来,目前还不能说无人装备改变了战争形态,尚未出现以人工智能和信息技术为支撑的大规模无人驾驶作战。但无人装备确实成为现代战争的重要作战方式,尤其对乌克兰而言成为火力打击的有效补充手段。

## 战场态势仍胶着

再把视线从俄船遭袭的黑海海域转向整个乌克兰战场。自乌克兰6月初发动反攻以

来,已过去2个月。目前战场态势如何,又将如何发展?

张弘说,目前乌军并未如预期那样迅速取得战果,没有大面积“收复失地”。这表明俄军在扎波罗热、赫尔松部署的三重防御——龙齿、战壕、地雷阵发挥了作用。俄国防部公布的乌反攻期间死亡人数为4.3万。

但与此同时,乌方仍在不惜代价发动攻势,例如在扎波罗热方向突破俄军第一道防线,向第二道发起冲击。这凸显出两点。

其一,乌军将反攻视为必须完成的政治任务。因为只有拿出像样的战果,才能不负西方的支持,而援乌的西方国家也才能向本

国选民交代,继续对乌“下血本”。

其二,乌军已从西方获得反地雷装置、集束弹药等军备,并在乌克兰南部大量使用。这些军备帮助乌方缓慢向前推进。尽管速度慢,但保持这一节奏和态势的话,第二道防线被冲破的可能性是存在的。

在王强看来,战场态势仍胶着状态。用白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比的话说,就是乌克兰反攻进展比预计要慢,“真的需要一些耐心”。由此可见,在西方眼中,无论是自己教给乌方的战法,还是援乌武器的效能,都没充分发挥出来。

在评估战局走势时,王强认为,乌东内部

冲突已持续长达9年之久,这期间冲突双方都建有军事工程,需要集团军级别进攻能力才能“破防”。但乌克兰迄今投入的,基本为旅级或低于旅级作战单位,主要围绕村镇和居民点进行争夺。因此,距离突破军事工程防御圈还有一段路要走。

还有舆论指出,“对于基辅来说,时钟在嘀嗒作响。”因为到了秋天,雨季来临会使未铺设的道路变得泥泞,军事推进将变得困难。更重要的是,明年春季,美国总统选举周期将会开始。如果乌克兰在战场上不能取得任何决定性进展,那么美国和北约的支持很可能不会继续保持目前的高水平。 本报综合消息

## 纽约骚乱! 网红博主送礼惹的祸



4日,在联合广场聚集的粉丝为塞纳特欢呼。

美国当红游戏主播凯·塞纳特4日在纽约曼哈顿联合广场举办一场礼品赠送活动,吸引了以青少年为主的数千名粉丝涌入,不料竟引发了3小时的骚乱。

纽约警方称,此次集会并未获批,骚乱发生后,包括塞纳特在内的60多人被捕。尽管塞纳特已于5日从警方拘留所获释,但他仍面临煽动骚乱和非法集会的指控,并将于18日出庭。

### 警察局长的头被重物击中

据美国哥伦比亚广播公司(CBS)报道,当地时间4日13时左右,塞纳特在直播中宣布他将于16时在纽约曼哈顿联合广场分发包括电脑、PS5游戏机、礼品卡等在内的礼物。纽约警方表示,他们注意到13时30分左右,仅有约300人聚集,但随着这一消息在社交媒体上传,15时左右已有数千名粉丝抵达广场,阻碍了车辆和行人通行。纽约警察局局长马德雷称,人群数量“呈指数级增长”,速度非常快。

塞纳特并未获得大型集会许可,纽约警察局发起最高级别的4级警告,并紧急动员约1000名警察赶到现场。美国国防部还部署了

无人机来监控局势。马德雷在新闻发布会上表示,随着人群增加,“广场里的人开始对警察和公众实施暴力行为。”他说,一些集会者闯进附近的建筑工地,开始投掷包括油漆罐、瓶子和石头在内的物品,有人拿着铲子、斧头和其他工具走来走去,甚至向人群和警察投掷鞭炮与烟花。

空中画面显示,拥挤的人群在街道上奔跑,爬到广场建筑上,大喊大叫的青少年朝车窗扔油漆罐,点燃灭火器。有人因试图爬上行驶中的汽车而摔倒,还有人爬上城市公交车。

到17时30分左右,警方封锁了广场入口,对骚乱人群实施了逮捕。马德雷介绍称,3名警察受伤,其中一人手骨折了,并表示他自己的头也被重物击中。

### Z世代网红游戏睡觉都挣钱

据美国《华盛顿邮报》报道,21岁的塞纳特过去5年里在视频网站YouTube和亚马逊游戏直播平台Twitch上吸粉上千万。报道称,塞纳特在Twitch上拥有650万粉丝,是该平台粉丝最多的主播。他还经常在YouTube上发布日

常生活和搞笑视频,总浏览量超2.76亿。

报道称,从大学辍学的塞纳特于2020年加入了一个名为AMP的视频团体,这是一个由Z世代内容创作者和视频流媒体主播组成的团体。此后,塞纳特因与嘻哈歌手德雷克和利尔·贝比等明星的合作,人气大涨,《滚石》杂志甚至将他评为2023年20位最具影响力的创作者之一。

今年2月,塞纳特挑战连续30天不间断直播,打破了Twitch最活跃的主播纪录。不过,作为游戏主播的塞纳特,为其带来最多收入的直播内容竟然是睡觉。据美国《匹兹堡信使报》报道,塞纳特的睡觉直播内容累计观看时长达560多万小时,每月收入高达2.3万美元,年收入可达到28.5万美元。

### “孩子不能交给社媒抚养”

塞纳特4日直播了部分活动,并发布了一则当天在联合广场的视频。视频中,他坐在车中描述了骚乱场景,称现场有大量的警察。他说:“每个人都是为了自己,这是一场战争。”

一位名叫罗德里戈的16岁少年在接受美国全国广播公司(NBC)采访时表示,他是塞纳特的粉丝,到现场是希望能领点钱或一台游戏机。他说:“一大群人开始奔跑,到处都是警察。”另外两名青少年表示,他们原本是来看被称为“世界上最好的人”的塞纳特,却只看到互相推搡、扔东西的人群。

纽约市市长埃里克·亚当斯在5日的新闻发布会上对家长的教育缺失表示了谴责,他称塞纳特并非真正的问题,“这不是治安问题,而是养育子女的问题。”他强调说,“我们的孩子不能交给社交媒体来抚养。”而马德雷则在采访中称:“我们以前也遇到过类似的事情,但从未达到如此危险的程度。”

5日,塞纳特所在的AMP团体在一份声明中向粉丝的支持表示感谢,称他们意识到“随着受众和影响力的不断增加,其责任也更大”,并对受到骚乱影响的无辜人群和商店深感歉意。尽管在声明中AMP并未提及塞纳特,但该团体称他们绝不宽恕暴力行为,并表示他们“正在与地方当局积极合作”。 本报综合消息

## 韩豆腐渣工程丑闻揭开建筑业陋习

作为全韩规模第二大的“准市场型”国有企业,韩国土地住宅公社(LH)近日被曝出豆腐渣工程丑闻,涉及多个小区,引发上至总统,下至民众的普遍愤怒。据悉,LH的豆腐渣工程与韩国建筑业陋习脱不开干系。

### 偷工减料引发坍塌事故

今年4月,韩国仁川市黔丹公寓地下停车场发生因钢筋偷工减料引发的坍塌事故。此后,LH承揽的大量其他公寓项目也被曝出存在类似问题。7月30日,韩国国土交通部公布对91处LH承揽的公寓项目进行全面调查的结果。

此次全面调查证实,LH承揽的91处公寓项目中,有15处存在钢筋偷工减料问题,系豆腐渣工程。其中10处在设计阶段就未设计足以支撑荷重的钢筋,另有5处,虽然设计到位,但施工过程中“遗漏”了钢筋。也就是说,从设计、施工到监理,整个过程都充斥着违规操作。

为此,韩国总统尹锡悦8月1日主持召开国务会议,就LH承揽的公寓项目偷工减料问题表示,目前韩国的建筑业既得利益者互相勾结,“小圈子化”是症结所在,必须打破这种小圈子。

尹锡悦还指示有关部门尽快着手排查被指豆腐渣工程的公寓项目及其地下停车场。尹锡悦称,从此次事故中可见,工程的设计、施工、监督、管理环节尽显漏洞。“政府反对搞小圈子,若不打破利益圈和腐败圈,任何创新和改革都没有出路。”

韩国总统室相关人士指出,尹锡悦反复提到的既得利益集团、“小圈子化”,是指在聘用LH退休、离职员工过程中存在利益交换问题,即LH工作人员在任职时为相关企业提供便利,本人退休或离职后再进入该企业工作,帮助其承揽LH负责的工程。LH在把工程转包后,对引进前员工的企业的不良设计和监管不到位“睁一只眼闭一只眼”。这种韩国建筑业的“小圈子化”、既得利益者相互勾结也被称为建筑业的“前官礼遇”陋习。

韩国市民团体“经济正义实践市民联盟”对2015年至2020年LH的536份劳务承包合同和290份建设项目管理竞标进行分析后证实,雇佣LH前员工的47家企业承揽了LH全部项目的55.4%(297件),占据LH全部合同金额的69.4%。

根据“经济正义实践市民联盟”的统计,在

此次被查出的15个存在钢筋偷工减料的公寓项目中,有13个聘用了LH退休、离职员工,其中8个由LH退休、离职员工就职的监理公司进行监理。

### 处罚不力难除利益链条

韩国《朝鲜日报》发表社论,就建筑业“前官礼遇”陋习批评称,这是严重威胁国民生命的腐败之举。

这家媒体还指出,仅凭对设计、施工企业处以几个月停业的不痛不痒的处罚,难以彻底切断既得利益者相互勾结的“链条”。因此,相关部门必须进行彻底调查。

多家韩国媒体在报道中均提及,去年1月,光州市的花亭IPARK公寓楼施工过程中发生严重坍塌事故,其原因就是施工方为了缩短工期、节约成本,违规浇筑混凝土所致。在韩国建筑业有一个怪现象,偷工减料、盲目缩短工期等行为都被粉饰为“节约成本”之举,有名无实的监理、对豆腐渣工程置若罔闻也并不鲜见。

媒体进一步指出,如果不杜绝韩国建筑业普遍存在的“安全麻痹症”,那么豆腐渣工程导致的坍塌事故还会一次次上演。 本报综合消息